

ЮБИЛЕЙ

ВИЛЕН ПАРУЙРОВИЧ АКОПЯН (к 70-летию со дня рождения)

Вилен Паруйрович Акопян, академик НАН РА, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РА, родился 1 мая 1938 г. в селе Гарнаовит Таллинского района Армянской ССР. В 1960 г. окончил лечебный факультет Ереванского государственного медицинского института (ЕрМИ) и был направлен на работу заведующим сельским врачебным участком Артакского района Армянской ССР. В 1962 г. был приглашен на кафедру фармакологии ЕрМИ основателем фармакологической школы республики профессором С. А. Мирзояном, где будучи студентом ЕрМИ начал вести научную работу. С 1962 г. В. П. Акопян связывает свою научную жизнь с фармакологией, занимаясь исследованиями в области фармакологии мозгового кровообращения. В. П. Акопян в 1967 г. защищает кандидатскую диссертацию в Ереване и в 1977 г. докторскую в Казани.

В. П. Акопян – один из ведущих исследователей в области фармакологии мозгового кровообращения. Главная область его научных интересов – влияние биологически активных веществ на мозговое кровообращение. Им впервые выявлена роль ГАМК в регуляции тонуса мозговых сосудов в норме и в условиях экспериментальных церебральных расстройств. Развитие в его работах получила нейрохимическая теория ауторегуляции мозгового кровообращения.

Под руководством В. П. Акопяна выполнен большой цикл фундаментальных работ, посвященных поиску путей регуляции нарушенного мозгового кровотока в условиях малоподвижного образа жизни, повышенной двигательной активности, и сформулирована оригинальная концепция фармакотерапии этих состояний.

В Ереванском медицинском институте В. П. Акопян прошел путь от старшего лаборанта кафедры фармакологии до заведующего кафедрой фармакологии и ректора ЕрМИ. С 1987 г. на протяжении 19 лет в должности ректора В. П. Акопян проявил себя как блестящий организатор. В тяжелые годы экономического и энергетического кризиса первой половины 90-х годов в Армении ЕрМИ был единственным в республике ВУЗом, где проводились непрерывный учебный процесс и исследовательская работа. За эти годы в институте были открыты новые кафедры и факультеты, в частности, военно-медицинский факультет, клинические больницы, введено англоязычное



преподавание. В 1995 г. ЕрМИ был преобразован в Государственный Ереванский медицинский университет, который в настоящее время носит имя великого армянского врача-врачевателя Мхитара Гераци.

В настоящее время В. П. Акопян в должности академика-секретаря отделения естественных наук НАН РА участвует в процессе реформирования науки в Армении.

В. П. Акопян является автором более 270 научных трудов и 14 патентов, в том числе 6 монографий, 3-х (в соавторстве с коллегами) первых в Армении учебников по фармакологии на армянском языке и 11 учебно-методических руководств. Им создана научная школа, подготовлено 6 докторов и 17 кандидатов наук. Он был главным редактором журнала НАН РА “Медицинская наука Армении” (1989 – 2007 гг.), “Медицинского международного журнала” Иранской Исламской республики, является членом редакционного совета журнала “Экспериментальная и клиническая фармакология”.

За большой вклад в развитие медицинской науки, общественную деятельность и гуманизм В. П. Акопян удостоен многих государственных и общественных наград: медали “Мхитара Гераци”, ордена «Святого Месропа Маштоца», премии Президента РА за монографию “Гипокинезия и мозговое кровообращение”, ордена “Святой Саак – Святой Месроп”, почетной грамоты храма Христа Спасителя Московской Епархии, Золотой медали Альберта Швейцера, Золотой медали им. В. И. Вернадского, Золотой памятной медали им. Ф. Нансена, Золотой медали Академии медико-технических наук РФ, звания “Почетный гражданин Еревана”, медали им. Драстамата Канаяна, медали “Материнская Благодарность” НКР.

В. П. Акопян внес большой вклад в развитие и укрепление связей фармакологов Армении с российскими фармакологами и интернациональным научным сообществом.

Искренне поздравляем Вилена Паруйровича Акопяна с юбилеем, желаем ему крепкого здоровья, счастья, дальнейших творческих успехов и плодотворной работы на благо медицинской науки.

**Правление Российского научного общества фармакологов
Президиум Национальной академии наук Республики Армения
Министерство Здравоохранения Республики Армения
Редколлегия журнала “Экспериментальная и клиническая фармакология”
Коллеги, ученики, друзья**